
Anleitung
zur Montage  
und Demontage  
von Ersatzdüsen   
für Einspritzer vom Typ PD Bosch Gen II



Alle Umrüstarbeiten (Montage, Demon-
tage der Düse) werden je nach Herstel-
ler auf einer geeigneten Presse durch-
geführt.

Verwenden Sie einen Drehmoment-
schlüssel und / oder eine Winkelscheibe, 
um die Schraube der Düsenhalterung und 
die Düsenmuttern anzuziehen / zu lösen.

Beim Anziehen der Mutter des Pumpe 
Düse-Systems sind die vom Herstel-
ler des Einspritzsystems angegebenen  
Parameter unbedingt zu beachten.
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Demontage

Verwenden Sie eine passende 
Halterungsscheibe und legen 
Sie sie in die Platzhalterung.
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MONTAGE / DEMONTAGE DER DÜSE 3

Nehmen Sie das entsprechen-
de Ende der Düsenhalterung 
und montieren Sie es am Platz.



MONTAGE / DEMONTAGE DER DÜSE 4

Die Spitze der Düsenhal-
terung muss unterhalb des 
sphärischen Teils der Düse 
aufliegen (siehe nebenstehen-
de Abbildung).

Bei einem höheren Aufliegen 
steigt das Risiko eines Zentrie-
rungsverlusts zwischen Spitze 
und Düse schnell an, was zu 
einer Beschädigung der Düse 
führen kann.
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Demontage

Das Bild zeigt die Fol-
gen der Verwendung 

einer falschen Spitze, bei der 
sich die Kontaktfläche auf der 
sphärischen der Düse befin-
det. In diesem Fall führt die 
Einwirkung einer bereits relativ 
geringen Kraft zu einer dauer- 
haften Verformung.
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Ziehen Sie die obere Schrau-
be der Düsenhalterung an, 
bis sie an der Düsenstirnseite 
einrastet.

Ziehen Sie die Schraube mit 
einer 30 mm-Stecknuss und 
einem Drehmomentschlüssel 
mit einem Drehmoment von 
30 Nm an.
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MONTAGE / DEMONTAGE DER DÜSE 5

Schrauben Sie die Düsen-
mutter mit einem gerillten 
Adapter mithilfe eines Dreh-
momentschlüssels mit einer 
24 mm-Stecknuss ab.

Demontage



Lösen Sie die Schraube der 
Düsenhalterung und ziehen 
Sie sie so weit zurück, dass 
die Mutter entfernt werden 
kann.
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MONTAGE / DEMONTAGE DER DÜSE 6

Ziehen Sie die Mutter und 
dann den Düsenkorpus zu-
sammen mit der Nadel her-
aus.

ACHTUNG:

Achten Sie bei der Demonta-
ge darauf, dass Sie die Kom-
ponenten des Pumpe-Düse-
Systems unterhalb der Düse 
nicht verlieren.

Demontage



Montage

Führen Sie die Düse an der 
Stirnseite des Pumpe-Düse-
Systems ein und stellen Sie 
ihre Position auf den Sockel-
stiften entsprechend ein.
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MONTAGE / DEMONTAGE DER DÜSE 7

Ziehen Sie zunächst die Mut-
ter des Pumpe-Düse-Systems 
an, ohne einen Drehmoment-
schlüssel zu verwenden.

Ziehen Sie dann die Schrau-
be der Düsenhalterung mit 
einem Drehmoment von 
30 Nm an.



Ziehen Sie die Mutter zu-
nächst mit einem gerillten 
Adapter und einem Drehmo-
mentschlüssel mit 24 mm-
Stecknuss auf das vom Her-
steller der Einspritzanlage 
angegebene Drehmoment 
an und lösen Sie sie dann, bis 
sich das Gewinde vollständig 
gelöst hat.

4

3

MONTAGE / DEMONTAGE DER DÜSE 8

Ziehen Sie die Mutter indi-
rekt mit dem vom Hersteller 
der Einspritzanlage empfoh-
lenen Drehmoment zwecks 
Gewindeausrichtung an.

Montage

5 Ziehen Sie die Mutter mit 
dem vom Hersteller der Ein-
spritzanlage empfohlenen 
Enddrehmoment an.



Einstellung 
des 
Öffnungs-
drucks

Schrauben Sie den Korpus 
des Pumpe-Düse-Systems 
mit einer 29 mm-Stecknuss 
ab und ziehen Sie den Stapel 
zusammen mit den Abstands- 
haltern und der Düse des 
Pumpe-Düse-Systems heraus.
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MONTAGE / DEMONTAGE DER DÜSE 9

Befestigen Sie den entspre-
chenden Abstandshalter in 
der Positionshalterung.

Setzen Sie das abgekoppelte 
Set in den Adapter und mon-
tieren Sie es auf der Position.

Ziehen Sie zunächst die Mut-
ter an, ohne einen Drehmo-
mentschlüssel zu verwenden.

Ziehen Sie dann die Schraube 
der Düsenhalterung mit einer 
30 mm-Stecknuss und einem 
Drehmoment von 30 Nm an.

Vor der Montage des Pumpe-Düse-
Systems auf dem Prüfstand und bei 
jedem Düsenwechsel muss der Öff-
nungsdruck der Düse am Prüfgerät 
PRW-3 überprüft werden.



Ziehen Sie die Mutter mit 
einer 29 mm-Stecknuss und 
dem vom Hersteller der Ein-
spritzanlage empfohlenen 
Drehmoment an.
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MONTAGE / DEMONTAGE DER DÜSE 10

Den Adapter auf das Prüfge-
rät PRW-3 montieren, dann 
den Öffnungsdruck der Düse 
prüfen und einstellen:

Der Öffnungsdruck ist zu 
niedrig:
Schrauben Sie die Mutter 
mit einer 24 mm-Stecknuss 
ab und tauschen Sie dann 
die einstellende Unterleg-
scheibe unter dem ersten 
Abstandshalter gegen eine 
dickere aus.

Der Öffnungsdruck ist zu 
hoch:
Schrauben Sie die Mutter 
mit einer 24 mm-Stecknuss 
ab und tauschen Sie dann 
die einstellende Unterleg-
scheibe unter dem ersten Ab-
standshalter gegen eine dün-
nere aus.

a.

b.

Einstellung 
des Öffnungsdrucks



MONTAGE / DEMONTAGE DER DÜSE 11

5 Nach Abschluss der Einstel-
lung ist die Mutter auf ähn-
liche Weise abzuschrauben 
und der Stapel aus dem Ad-
apter zu entfernen.

Setzen Sie dann den Stapel 
zusammen mit den Abstands-
haltern und der Düse in das 
Pumpe-Düse-System ein.

Ziehen Sie die obere Schrau-
be der Düsenhalterung mit ei-
nem Drehmoment von 30 Nm 
an. Ziehen Sie den Korpus des 
Pumpe-Düse-Systems mit 
einer 29 mm-Stecknuss und 
dem vom Hersteller der Ein-
spritzanlage empfohlenen 
Drehmoment an.

Einstellung 
des Öffnungsdrucks
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